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AOS 03 (TRÊS) DIAS DO MÊS DE DEZEMBRO DO ANO DE 2025 (DOIS MIL E VINTE E CINCO) ÀS 

10H28MIN, NO PALÁCIO VEREADOR ARLINDO BATISTA DE SOUZA, PRÉDIO SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, TEVE LUGAR A VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 

SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO EM CURSO, A QUAL FOI PRESIDIDA PELO 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS E SECRETARIADA PELA 

EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL. ANTES DE INICIAR A 

SESSÃO, O SR. PRESIDENTE SAUDOU A TODOS QUE ESTAVAM ACOMPANHANDO A SESSÃO DE 

FORMA PRESENCIAL E ONLINE E DETERMINOU A SRA. SECRETÁRIA A CHAMADA NOMINAL DOS 

EDIS. SRA. SECRETÁRIA MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL: “BOM DIA A TODOS. 

ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, FRANCISCO 

DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE 

SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA 

LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, 

RAFAELA FRANÇA VIEIRA, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO 

DE FARIAS.” A SESSÃO FOI INICIADA COM O QUÓRUM DE 12 (DOZE) VEREADORES PRESENTES 

E 01 (UM) VEREADOR AUSENTE. VEREADORES PRESENTES: ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, 

DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, 

IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA 

NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA 

DO AMARAL, RAFAELA FRANÇA VIEIRA, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO 

SANTANA NETO DE FARIAS. VEREADOR AUSENTE: PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE. 

APÓS A CHAMADA DOS EDIS, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU A SRA. SECRETÁRIA A LEITURA 

DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O VEREADOR LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, DE FORMA 

REGIMENTAL, SOLICITOU A DISPENSA DA LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O SR. 

PRESIDENTE RECEBEU A SOLICITAÇÃO DO VEREADOR E PERGUNTOU SE TODOS ESTAVAM DE 

ACORDO COM A DISPENSA DA LEITURA. COM TODOS OS VEREADORES EM ACORDO PELA 

DISPENSA DA LEITURA, O SR. PRESIDENTE COLOCOU A ATA EM VOTAÇÃO. A ATA FOI 

APROVADA DE FORMA UNÂNIME. EM CONTINUIDADE, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU A SRA. 

SECRETÁRIA A LEITURA DA ORDEM DO DIA. NA LEITURA DA ORDEM DO DIA, A SRA. SECRETÁRIA 

INFORMOU O PROJETO DE LEI 015/2025 – DE AUTORIA DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO, 

QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, PARA O 

EXERCÍCIO DE 2026 - LOA. APÓS A CONCLUSÃO DA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. 

PRESIDENTE DETERMINOU A ABERTURA DO PEQUENO EXPEDIENTE COM 05 (CINCO) MINUTOS 

DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, O PÚBLICO AQUI PRESENTE, A 

TODOS UM BOM DIA. O EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA, EX-VEREADOR FABINHO DE 

PEROBAS. SENHOR PRESIDENTE, NESSE PEQUENO EXPEDIENTE, COMO... APESAR DE SER A... NÓS 

TEMOS A QUESTÃO DO ORÇAMENTO, A LEI ORÇAMENTÁRIA PRA VOTAR E A GENTE SÓ PODE 

TRATAR DISSO, MAS NO GRANDE... NO PEQUENO EXPEDIENTE, A GENTE PODE TRATAR DE 



OUTROS ASSUNTOS E NÃO PODERÍAMOS DEIXAR AQUI DE REGISTRAR O FALECIMENTO NO DIA 

DE ONTEM DO EX-VEREADOR, EX-DIRETOR DO SAAE POR 8 ANOS, UM PRIMO E AMIGO, ALDO 

FRANÇA, E O ENTERRO DELE TÁ SENDO HOJE, ACHO QUE AGORA NESSE MOMENTO, LÁ EM 

BUQUEIRÃO. ALDO, FILHO DA TERRA, FILHO DE BUQUEIRÃO, TEVE SERVIÇO PRESTADO AQUI NA 

NOSSA CIDADE COMO POLÍTICO, COMO PRESTADOR DE SERVIÇO, COMO DIRETOR DO SAAE, 

FUNCIONÁRIO PÚBLICO DE CARREIRA DO FISCO ESTADUAL, FOI AUDITOR FISCAL, E FICA AQUI 

O REGISTRO E O PEDIDO, PRESIDENTE TIAGO, MOÇÃO DE PESAR FEITO POR ESTA CASA PRA SER 

ENTREGUE À FAMÍLIA DE ALDO FRANÇA. PORTANTO, NOSSAS CONDOLÊNCIAS, NOSSOS 

SENTIMENTOS A TODOS OS FAMILIARES E AMIGOS QUE SENTEM ESSA PERDA IRREPARÁVEL. 

SOMENTE, SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

DR. LEONARDO: “MAIS UMA VEZ, BOM DIA A TODOS. SENHOR PRESIDENTE, AINDA NO 

PEQUENO EXPEDIENTE, NO PRAZO REGIMENTAL AINDA, EU, JUNTO COM OS VEREADORES 

FRANCISCO DE ASSIS E ACLECIANO, TEMOS TRÊS EMENDAS A SER APRESENTADA PRA SER 

ENCARTADA EM PAUTA REFERENTE À LOA. É UMA EMENDA MODIFICATIVA E DUAS ADITIVAS. 

QUERIA FORMULAR ESSE REQUERIMENTO PRA QUE SEJA ENCARTADO AQUI. VOU 

DISPONIBILIZAR PROS COLEGAS TAMBÉM. MUITO OBRIGADO. ENTÃO, VOLTANDO AQUI. AS 

EMENDAS EM QUESTÃO VERSAM SOBRE O REORDENAMENTO DAS DOTAÇÕES 

ORÇAMENTÁRIAS NA SECRETARIA DE TURISMO. POR EXEMPLO, A EMENDA MODIFICATIVA 01, 

EU VOU TRAZER AQUI OS NÚMEROS NA AÇÃO QUE PRA DESENVOLVIMENTO DE EVENTOS. LÁ 

TINHA UM SALDO PREVISTO NA LEI ORÇAMENTÁRIA DE R$76.000,00 (SETENTA E SEIS MIL). 

ENTÃO, A GENTE REFORMULOU ESSA EMENDA AQUI, TIRANDO SALDO DE OUTROS PONTOS 

DA MESMA SECRETARIA E ELEVANDO ESSE VALOR. EU POSSO DISPONIBILIZAR PRA CADA UM 

DE VOCÊS AQUI, FICA MAIS FÁCIL. AUMENTANDO O VALOR, RETIRA, VAI PRA R$400.000,00 

(QUATROCENTOS MIL). A OUTRA EMENDA, EMENDA 02, SÃO PRA AÇÕES VOLTADAS À 

SITUAÇÃO DE MARKETING, DIVULGAÇÃO DE TURISMO, QUE NO PROJETO INICIAL ELE TINHA 

UMA PREVISÃO INICIALMENTE, ALIÁS, ELE NEM SEQUER TINHA ESSA PREVISÃO, ENTÃO, A 

GENTE REALOCOU RECURSOS E DISPONIBILIZOU UM SALDO ORÇAMENTÁRIO DE R$200.000,00 

(DUZENTOS MIL). E A OUTRA EMENDA, PRA CRIAÇÃO DE INFRAESTRUTURA E SINALIZAÇÃO 

TURÍSTICA URBANA, TANTO NA LINGUAGEM BRASILEIRA, COMO TAMBÉM EM LINGUAGEM 

ESTRANGEIRA. É UM PROJETO QUE TAMBÉM JÁ HAVIA PREVISÃO ORÇAMENTÁRIA E 

REALOCAMOS O RECURSO DISPONIBILIZANDO R$100.000,00 (CEM MIL REAIS), PRA ESSE TIPO 

DE AÇÃO. NAS EMENDAS AQUI, EXISTE AS ESPECIFICAÇÕES, NÃO SEI SE OS SENHORES 

CHEGARAM A OLHAR NO PROJETO DE LEI, TEM O QDD, QUE É O QUADRO DETALHADO DE 

CADA DESPESA LÁ.  COM BASE NISSO, A GENTE FOCOU APENAS NA SECRETARIA DE TURISMO 

E FIZEMOS A REALOCAÇÃO DESSES RECURSOS. EM CADA EMENDA AQUI EXISTE O VALOR 

ORÇAMENTÁRIO DIZENDO DA ONDE TÔ TIRANDO RECURSO E DA ONDE ESTOU INSERINDO. 

NÃO SE AUMENTOU DESPESA E SIM, SE REORGANIZOU OS SALDOS ORÇAMENTÁRIOS ALI 

PREVISTO. FOI TIRADO... NÃO, FOI RETIRADO DE UMA AÇÃO JÁ EXISTENTE E REALOCADO. AQUI 

NO PROJETO TEM. É PORQUE É BEM TÉCNICO AQUI. SE EU DISPONIBILIZAR AQUI PRA VOCÊS, 

VOCÊS VÃO PODER VISUALIZAR. MAS ASSIM, DEIXAR BEM CLARO QUE NÃO SE ESTÁ 

AUMENTANDO DESPESA, NEM TIRANDO ESSES SALDOS ORÇAMENTÁRIOS, ATÉ PORQUE A 

GENTE NÃO TEM O RECURSO PROPRIAMENTE DITO. NÃO SE ESTÁ TIRANDO SALDO 

ORÇAMENTÁRIOS DE OUTRAS SECRETARIAS E NEM AUMENTANDO DESPESA. SÓ O QUE TÁ LÁ 

PREVISTO FOI REALOCADO PRA ESSAS OUTRAS AÇÕES. DENTRO DO PRÓPRIO... ISSO, FOI 



REDISTRIBUÍDO DENTRO DA PRÓPRIA SECRETARIA DE TURISMO. NÃO SAIU DE OUTRA PASTA E 

NEM SE ELEVOU DESPESA. “AH, EU TIREI, POR EXEMPLO, RECURSO DA SAÚDE E COLOQUEI LÁ 

NO TURISMO”. NÃO. DENTRO DO QUE JÁ TAVA PREVISTO NA PRÓPRIA PASTA DA SECRETARIA 

DE TURISMO, FOI FEITA UMA REALOCAÇÃO DOS RECURSOS LÁ DESTINADOS NO PROJETO 

INICIAL. PERFEITO?” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: 

“SENHOR PRESIDENTE, BOM DIA. BOM DIA AOS NOBRES VEREADORES, A PLATEIA, QUEM NOS 

ASSISTE AQUI ATRAVÉS DO INSTAGRAM. SENHOR PRESIDENTE, HOJE VAMOS TRATAR DA LOA, 

E NESSE PEQUENO EXPEDIENTE VOU TRAZER UM POUCO, ANOTEI AQUI, DA IMPORTÂNCIA, 

IMPACTO QUE ESSA LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL TRAZ PARA O MUNICÍPIO EM 2026. A 

TRANSPARÊNCIA, QUANDO A GENTE FALA EM TRANSPARÊNCIA, QUALIDADE DO GASTO E 

IMPACTO NOS SERVIÇOS. PRIMEIRO, EU VOU FALAR UM POUCO DA TRANSPARÊNCIA. A LOA, 

ELA TRAZ A TRANSPARÊNCIA PARA O USO DO DINHEIRO PÚBLICO, MOSTRANDO A PREVISÃO 

DE ARRECADAÇÃO E O DESTINO DOS GASTO. É MUITO IMPORTANTE QUE A TRANSPARÊNCIA 

ESTEJA AQUI NA LOA, E É ISSO QUE TRAZ O PODER EXECUTIVO ATRAVÉS DA LOA. TAMBÉM NA 

QUALIDADE DE GASTO. UM ORÇAMENTO BEM ELABORADO PODE GARANTIR A QUALIDADE DO 

GASTO PÚBLICO, PERMITINDO INVESTIMENTOS E A MANUTENÇÃO DE SERVIÇOS ESSENCIAIS. 

ENTÃO ESSA LOA FOI PRODUZIDO CONFORME TER ESSA DIVISÃO, TER ESSA... TER ESSA 

QUALIDADE, PRINCIPALMENTE, 19 PONTOS, DIEGO FRANÇA, QUE A GENTE PODE ALENCAR 

NISSO. ENTÃO, ESSA IGUALDADE, ESSA TRANSPARÊNCIA JUNTANDO COM ESSA QUALIDADE DE 

GASTO. TAMBÉM, POSSO FALAR DO IMPACTO NOS SERVIÇOS. A LOA É FUNDAMENTAL PARA O 

FUNCIONAMENTO DE SERVIÇOS COMO OS DAS UNIVERSIDADES, POIS NELAS... QUANDO A 

GENTE FALA EM UNIVERSIDADES, AQUI NÃO TEM UNIVERSIDADES, NAS ESCOLAS, POIS NELAS 

ESTÃO PREVISTOS OS RECURSOS PARA A FOLHA DE PAGAMENTO, MANUTENÇÃO E PESQUISAS. 

NO CONTROLE, O LEGISLATIVO, APÓS APROVAÇÃO, TAMBÉM TEM UM PAPEL DE FISCALIZAR A 

EXECUÇÃO DA LEI DO PODER EXECUTIVO AO LONGO DO ANO. ENTÃO, A GENTE FAZ A 

IMPORTÂNCIA DOS IMPACTOS ATRAVÉS DA TRANSPARÊNCIA, QUALIDADE DO GASTO, 

IMPACTO NOS SERVIÇOS E CONTROLE. NO GRANDE EXPEDIENTE, SENHOR PRESIDENTE, VOU 

TRAZER AQUI A MENSAGEM, MENSAGEM DO PREFEITO RELATIVO À LOA.” INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. 

BOM DIA, NOBRES COLEGAS VEREADORES, POPULAÇÃO QUE NOS ASSISTE PELAS REDES 

SOCIAIS E A TODOS AQUI PRESENTE NESSA CASA LEGISLATIVA. PRESIDENTE, HOJE ESTAMOS 

EM PAUTA A LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL, A LOA, QUE É UMA BASE ENTRE RECEITA... UM 

EQUILÍBRIO ENTRE RECEITA E DESPESA, MAS TRAZER AQUI TAMBÉM NESSE PEQUENO 

EXPEDIENTE, A IMPORTÂNCIA QUE JÁ ESTÁ INCLUÍDO NELA - FALANDO TAMBÉM - DA 

CONSTRUÇÃO DA NOSSA CÂMARA, E ATRAVÉS DISSO, TRAZER OS PARABÉNS HOJE. HOJE 

ESTAMOS COMEMORANDO O DIA INTERNACIONAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA, AQUELES 

TODOS QUE TÊM DEFICIÊNCIA. E, TRAZER QUE ESSA CONSTRUÇÃO JÁ VEM COM UMA MAIOR 

ACESSIBILIDADE PARA QUE A GENTE POSSA TAMBÉM RECEBER ESSAS PESSOAS NA NOVA 

CÂMARA. PARABENIZAR A VOSSA EXCELÊNCIA PELA O INÍCIO DA CONSTRUÇÃO DA CÂMARA. 

AQUI TRATANDO JÁ TAMBÉM DENTRO DA LOA, DESSE PONTO LÁ NA AÇÃO 1001, 

CONSTRUÇÃO DA NOVA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL, AONDE TEM UM RECURSO DE 

1.570.000,00 (UM MILHÃO, QUINHENTOS E SETENTA), PARA QUE ESSE NOVO SONHO POSSA 

SER REALIZADO. ENTÃO, NO PRIMEIRO EXPEDIENTE, É SÓ. RETORNAREI NO GRANDE 

EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIASSIS DE SANTA 



LUZIA: “SENHOR PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, MEUS SENHORES AQUI PRESENTE. 

SENHOR PRESIDENTE, GOSTARIA DE INICIAR TAMBÉM, ME SOMAR A FALA DO VEREADOR 

DIEGO FRANÇA, QUANDO SE REFERE AO EX-VEREADOR ALDO FRANÇA, QUE FOI VEREADOR 

DESTA CASA, FOI DIRETOR DO SAAE. E QUERO AQUI DEIXAR OS MEUS SENTIMENTOS A TODA 

A FAMÍLIA, DESTA CÂMARA, COMO O VEREADOR SOLICITOU, ATRAVÉS DA PRESIDÊNCIA E DIZER 

À FAMÍLIA QUE VAI AQUI A NOSSA SOLIDARIEDADE. SENHOR PRESIDENTE, TAMBÉM GOSTARIA 

AQUI DIANTE DA FALA DO VEREADOR LEONARDO, ME SOMAR E DEFENDER A EMENDA 

QUANDO DIZ RESPEITO AO TURISMO. NÓS SABEMOS QUE O TURISMO ESTÁ SE 

DESENVOLVENDO. ISSO É IMPORTANTE. SABEMOS QUE UMA CIDADE SEM TURISMO NÃO 

FUNCIONA. O TURISMO ELE TRAZ GERAÇÃO DE EMPREGO E RENDA. NÓS VIMOS QUE 

ULTIMAMENTE A SECRETARIA DE TURISMO TEM DESENVOLVIDO UM GRANDE ESPAÇO NA ÁREA 

DE TURISMO. ENTÃO A GENTE AQUI PEDE O APOIO DOS COLEGAS VEREADORES PARA AQUI 

VOTAR ESTA EMENDA QUANDO SE DIZ RESPEITO À QUESTÃO DO TURISMO DO MUNICÍPIO DE 

TOUROS. ERA SÓ, SENHOR PRESIDENTE.” APÓS A FALA DO VEREADOR DIASSIS DE SANTA 

LUZIA, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA PARA INFORMAR QUE A PALAVRA 

CONTINUAVA FACULTADA NO PEQUENO EXPEDIENTE, E NÃO HAVENDO MAIS INSCRITOS, 

ENCENRROU O PEQUENO EXPEDIENTE E INICIOU O GRANDE EXPEDIENTE COM 20 (VINTE) 

MINUTOS DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, NESSE GRANDE EXPEDIENTE SOBRE... VAMOS 

FALAR DA MENSAGEM DO PODER EXECUTIVO QUE FOI ENVIADO PARA A CÂMARA, QUE É A 

PROPOSTA ORÇAMENTÁRIA NO EXERCÍCIO DE 2026. VAMOS COMEÇAR A FALAR SOBRE A 

MENSAGEM: “COMO PRESENTE, ENCAMINHO A ESSA CONCEITUADA CASA LEGISLATIVA, UM 

ANEXO PROJETO DE LEI QUE DISPÕE SOBRE O ORÇAMENTO GERAL DESSE MUNICÍPIO PARA O 

EXERCÍCIO DE 2025, CUJA RECEITA FOI ESTIMADA EM R$230.313.623,00 (DUZENTOS E TRINTA 

MILHÕES, TREZENTOS E TREZE MIL, SEISCENTOS E VINTE E TRÊS), DOS QUAIS R$172.137.178,00 

(CENTO E SETENTA E DOIS MILHÕES, CENTO E TRINTA E SETE MIL, CENTO E SETENTA E OITO), 

REFERE-SE AO ORÇAMENTO FISCAL, E OS RESTANTES DOS R$55.172.325 (CINQUENTA E CINCO 

MILHÕES, CENTO E SETENTA E DOIS MIL, TREZENTOS E VINTE E CINCO), AO DA SEGURIDADE 

SOCIAL. A VARIAÇÃO POSITIVA NA PREVISÃO DA RECEITA FOI ORIGINADA, ALÉM DE UMA 

PERSPECTIVA DE UMA MELHOR EFICIENTE ARRECADAÇÃO TRIBUTÁRIA, PARA O EXERCÍCIO DE 

2026, A CELEBRAÇÃO DE CONVÊNIOS COM ÓRGÃOS DO GOVERNO FEDERAL E ESTADUAL. PARA 

DEFINIÇÃO DOS VALORES PREVISTOS PARA AS TRANSFERÊNCIAS CORRENTES, FIZEMOS UMA 

ESTIMATIVA UTILIZANDO OS VALORES ARRECADADOS ATÉ O MÊS DE AGOSTO DE 2025. 

CONSIDERAMOS A EVOLUÇÃO DAS RECEITAS ORÇADAS NO EXERCÍCIO DE 2022, 23 E 24, COMO 

TAMBÉM AS RECEITAS ORÇADAS NO EXERCÍCIO DE 2025. A DESPESA ORÇAMENTÁRIA 

IMPORTOU EM R$230.313.623,00 (DUZENTOS E TRINTA MILHÕES, TREZENTOS E TREZE MIL, 

SEISCENTOS E VINTE E TRÊS), DIVIDIDOS EM 19 UNIDADES ORÇAMENTÁRIAS, SEGUINDO AS 

PROPORÇÕES AUFERIDAS ATÉ O MÊS DE AGOSTO DE 2025. A DESPESA COM PESSOAL EM 

CARGO SOCIAL IMPORTOU EM R$98.250.979,00 (NOVENTA E OITO MILHÕES, DUZENTOS E 

CINQUENTA MIL, NOVECENTOS E SETENTA E NOVE), CORRESPONDENTE A 44,76% DA RECEITA 

CORRENTE LÍQUIDA ESTIMADA PARA O EXERCÍCIO 2026. COM RELAÇÃO AO CUMPRIMENTO ÀS 

VINCULAÇÕES CONSTITUCIONAIS PARA AS DESPESAS ENSINO E SAÚDE, ESSA PROPOSTA 

ORÇAMENTÁRIA PREVÊ UM APORTE DE R$78.384.821,00 (SETENTA E OITO MILHÕES, 

TREZENTOS E OITENTA E QUATRO MIL, OITOCENTOS E VINTE E UM), E DE R$47.174.964,00 



(QUARENTA E SETE MILHÕES, CENTO E SETENTA E QUATRO MIL, NOVECENTOS E SESSENTA E 

QUATRO), RESPECTIVAMENTE, SIGNIFICANDO OS PERCENTUAIS DE 30,93% E 18,13%, E 

OBEDECENDO OS LIMITES MÍNIMOS DESSAS APLICAÇÕES. DESSA MANEIRA, PODE DIZER QUE 

ESTE PROJETO CONTEMPLA AS ÁREAS DA SAÚDE, DO ENSINO COMO PRIORITÁRIAS, SEGUIDA 

DAS AÇÕES SOCIAIS NA MELHORIA HABITACIONAL, ASSISTÊNCIA À PESSOA CARENTE, ÀS 

CRIANÇAS EM CRECHES, EQUIPADAS E DIRIGIDA COM O PESSOAL QUALIFICADO, APOIO AO 

PEQUENO PRODUTOR, DESENVOLVIMENTO DO DESPORTO MUNICIPAL E OUTRAS OBRAS DE 

ELEVADO INTERESSE SOCIAL. ESTA PROPOSTA ORÇAMENTÁRIA PREVÊ DESPESAS COM 

DIVERSAS OBRAS DE URBANIZAÇÃO, INVESTIMENTOS PÚBLICOS EM ENSINO E OFERTA DE 

ENSINOS PÚBLICOS EM SAÚDE, DENTRE OUTROS INVESTIMENTOS NAS ÁREAS ABRANGENDO 

TODAS AS UNIDADES ORÇAMENTÁRIAS. ISTO POSTO, E CONSIDERANDO QUE O PRESENTE 

PROJETO ESTÁ FUNDAMENTADO NOS PRINCÍPIOS DE UMA ADMINISTRAÇÃO DEMOCRÁTICA 

RESPONSÁVEL, SUBMETO À MATÉRIA, ELEVADA CONSIDERAÇÃO DE TODOS QUE FAZEM ESSA 

CÂMARA PARA QUE ESSA SEJA APRECIADA E APROVADA, FICANDO À DISPOSIÇÃO PARA 

QUAISQUER OUTROS ESCLARECIMENTOS NECESSÁRIOS”. MENSAGEM DO PREFEITO PEDRO 

FERREIRA DE FARIAS FILHO, SENHOR PRESIDENTE. ENTÃO, SEGUINDO ESSA MENSAGEM, A LOA, 

QUE É UMA LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL QUE VAI TER ESSE ORÇAMENTO PARA 2026, SENHOR 

PRESIDENTE, PEÇO O VOTO. DR. LEONARDO, EM CONJUNTO COM A BANCADA DO 

REPUBLICANOS, TAMBÉM DA BASE, PROPÔS AS EMENDAS MODIFICATIVAS, PARABENIZAR 

TAMBÉM PELAS... SEMPRE É IMPORTANTE A GENTE VERIFICAR ONDE O ORÇAMENTO ONDE 

PODE MELHORAR. ISSO A GENTE TEM QUE RESPEITAR ESSE PENSAMENTO DE CADA VEREADOR. 

ENTÃO, PEÇO À BANCADA A VOTAÇÃO NA LEI ORÇAMENTÁRIA E TAMBÉM NAS EMENDAS 

PROPOSTAS DOS VEREADORES. ESSA É A MINHA FALA, SENHOR PRESIDENTE, NO GRANDE 

EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: 

“SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, PÚBLICO AQUI PRESENTE, RETORNO AQUI COM 

ESSA FALA NO GRANDE EXPEDIENTE PRA TRATAR SOBRE A MATÉRIA DE HOJE, QUE É A LOA, 

ASSIM COMO O VEREADOR IGOR BRITO FALOU, UM PASSO IMPORTANTÍSSIMO PARA QUE A 

GESTÃO CONTINUE, NÉ? E SERÁ A PRIMEIRA LOA QUE ESSA NOVA LEGISLATURA VAI VOTAR. A 

LOA QUE TÁ VIGENTE EM 2025, FOI A LOA VOTADA NA LEGISLATURA PASSADA NO ANO 2024. 

ENTÃO, PARA 2026 É A PRIMEIRA QUE VAMOS VOTAR AGORA NO FINAL DO ANO DE 2025. E, 

TRATANDO SOBRE EMENDAS, EU DECIDI NÃO APRESENTAR EMENDA ALGUMA AQUI, ATÉ 

PORQUE DA MESMA FORMA QUE HÁ O RESPEITO ÀS EMENDAS APRESENTADAS PELOS DEMAIS 

COLEGAS, NÃO EXISTE O RESPEITO RECÍPROCO QUANDO É APRESENTADA POR NÓS, QUE 

SEMPRE SE ENCONTRA, DR. LEONARDO, UMA MANEIRA DE DIZER QUE É INCONSTITUCIONAL 

OU QUE NÃO PODE OU QUE É VOTO VENCIDO. MAS ENFIM, APENAS PARA REGISTRO, 

PRESIDENTE VEREADOR DIASSIS. VAMOS BOTAR UMA LOA ESSE ANO NO VALOR DE 230... UM 

POUCO MAIS DE R$230.000.000,00 (DUZENTOS E TRINTA MILHÕES DE REAIS), UM ACRÉSCIMO 

CONSIDERADO DA LOA DE 2025. DA LEI ORÇAMENTÁRIA DE 2025 PRA LEI ORÇAMENTÁRIA DE 

2026, DE UM POUCO MAIS DE R$60.000.000,00 (SESSENTA MILHÕES DE REAIS). SESSENTA 

MILHÕES DE REAIS A MAIS DE 2025 PARA 2026. OUTRO PONTO IMPORTANTE PRA QUE FIQUE 

REGISTRADO, ALGUNS ANOS ATRÁS, TALVEZ HÁ 10 ANOS ATRÁS, EM DIANTE, A LOA ERA 

APENAS UMA SITUAÇÃO FICTÍCIA, TINHA QUE HAVER UM PLANEJAMENTO COLOCADO NO 

PAPEL, TINHA QUE DEIXAR TUDO LEGALIZADO, MAS QUE MUITAS VEZES O MUNICÍPIO NÃO 

ARRECADAVA AO PONTO, VEREADOR DEDÉ, DE SE CHEGAR AQUELE PONTO QUE FOI A LOA. 



MAS ACREDITO QUE DO ANO DE 2013, 2014 PRA CÁ, A LOA VEM SENDO CONCRETIZADA NA 

SUA EFETIVIDADE, OU SEJA, 100% E ATÉ MAIS DO QUE ISSO. A PROVA É QUE A GENTE ESSE ANO 

JÁ APROVOU 20% DE SUPLEMENTAÇÃO QUE JÁ TINHA 30% JÁ APROVADO. ENTÃO NÓS TEMOS 

PARA O ANO DE 2026 UM POUCO MAIS DE R$30.000.000,00 (TRINTA MILHÕES DE REAIS) QUE É 

ESSA LOA. E COM CERTEZA ESSE VALOR VAI SER EFETIVADO SIM. O MUNICÍPIO IRÁ RECEBER 

ESSA PREVISÃO. QUE FIQUE REGISTRADO. NÓS ESTAMOS TAMBÉM APROVANDO AQUI NESSE 

PROJETO, UMA SUPLEMENTAÇÃO NO VALOR DE 30%. TRINTA PORCENTO A CÂMARA JÁ VAI 

DEIXAR PARA A GESTÃO MODIFICAR, SUPLEMENTAR, TRANSFERIR DE UMA SITUAÇÃO PRA 

OUTRA, DR. LEONARDO, DE UMA SECRETARIA PRA OUTRA, DE UMA PASTA PRA OUTRA, 30% 

DO VALOR DA LOA. TRINTA PORCENTO DE CIMA DOS R$230.000.000,00 (DUZENTOS E TRINTA 

MILHÕES). COMO TAMBÉM, É IMPORTANTE A GENTE SALIENTAR E DEIXAR REGISTRADO, 

ALGUMAS SITUAÇÕES QUE VAI DE ENCONTRO REAL COM A VIDA DAS PESSOAS, DO CIDADÃO 

TOURENSE. VAMOS LÁ! GASTO COM PESSOAL, COM FOLHA DE PAGAMENTO. MEUS AMIGOS, 

NÓS TEMOS 44,76% DESTINADOS PARA GASTO COM PESSOAL, OU SEJA, UM POUCO MAIS DE 

R$98.000.000,00 (NOVENTA E OITO MILHÕES DE REAIS) PARA SER GASTO COM PESSOAL. ISSO 

É A PREVISÃO PARA 2026, TÁ CERTO? ISSO PRA FOLHA DE PAGAMENTO. EU NÃO SOU CONTRA 

DE FORMA ALGUMA QUE NÃO SE PAGUE FOLHA E, PRINCIPALMENTE, QUE NÃO SE PAGUE EM 

DIA. NÃO, TEM QUE SER PAGO A FOLHA, QUE É ALGO PRIMORDIAL. ATÉ PORQUE ISSO MOVE A 

ECONOMIA E QUEM TRABALHA TEM QUE RECEBER. MAS NO MOMENTO EM QUE O MUNICÍPIO 

DESTINA QUASE METADE DO SEU ORÇAMENTO PRA FOLHA DE PAGAMENTO, PODERÁ TÁ 

DEIXANDO DE INVESTIR EM OUTRAS ÁREAS IMPORTANTES, E NÃO FICA DESTINADO APENAS 

PARA A FOLHA. ISSO É A PRIMEIRA OBSERVAÇÃO. A SEGUNDA OBSERVAÇÃO, A QUESTÃO DA 

SAÚDE PÚBLICA. TÁ DESTINADO À SAÚDE UM POUCO MAIS DE R$47.000.000,00 (QUARENTA E 

SETE MILHÕES DE REAIS) PARA 2026, O ORÇAMENTO DE 2026. ORA, R$47.000.000,00 

(QUARENTA E SETE MILHÕES DE REAIS) É MUITO DINHEIRO. É MUITO DINHEIRO. VOCÊS JÁ 

PENSARAM, APENAS PRA REFLEXÃO DE TODOS VOCÊS, VOCÊS JÁ PENSARAM SE TODO ESSE 

VALOR FOSSE REALMENTE DESTINADO E FOSSE CONCRETIZADO PRA SAÚDE PÚBLICA? ESPERO 

QUE PRÓXIMO ANO, COMO A LOA DESSE ANO, EU NÃO VOTEI, NÃO PARTICIPEI DELA, MAS TÔ 

VOTANDO PARA PRÓXIMO ANO, MAS ESPERO QUE A PARTIR DO PRÓXIMO ANO, COM ESSE 

ORÇAMENTO APROVADO, NÓS TENHAMOS UM HOSPITAL SEM SER UMA UPA, E SIM UM 

HOSPITAL DE VERDADE, COM HOSPITAL FUNCIONANDO O RAIO X, QUE JÁ MUITO TEMPO TÁ 

QUEBRADO E TEM QUE SE MANDAR PRA CLÍNICA PARTICULAR PRA PODER A POPULAÇÃO 

UTILIZAR DO RAIO-X,  COMO TAMBÉM AOS EXAMES DE MÉDIA E ALTA COMPLEXIDADE, A 

DEMANDA REPRIMIDA DE CIRURGIAS ELETIVAS QUE NÓS TEMOS, PRA QUE SEJA REALMENTE 

UTILIZADO ESSE DINHEIRO PRA QUE SEJA DIMINUÍDA ESSA DEMANDA REPRIMIDA, TANTO EM 

EXAMES COMO TAMBÉM DE CIRURGIAS. ENTÃO É UMA COISA IMPORTANTE, FICA AQUI O 

REGISTRO NA SAÚDE PÚBLICA, COMO TAMBÉM NA FOLHA DE PAGAMENTO. COMO TAMBÉM, 

ESPERO QUE SEJA TOTALMENTE EXECUTADO E QUE SEJA DADO PRIORIDADE, PELO MENOS, A 

EDUCAÇÃO E A SAÚDE, PORQUE DESSA FORMA NÓS TEMOS CONDIÇÕES DE DAR DIGNIDADE 

AO CIDADÃO TOURENSE. NO MAIS, SENHOR PRESIDENTE, É SÓ. SE PRECISAR, EU RETORNAREI.” 

INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: “RETORNANDO 

AGORA AO GRANDE EXPEDIENTE, FALAR UM POUCO TAMBÉM DA LEI ORÇAMENTÁRIA EM 

ALGUNS PONTOS QUE TRAZ GRANDE RELEVÂNCIA PRO NOSSO MUNICÍPIO. O INVESTIMENTO 

AGORA DEFINITIVO EM DEFESA CIVIL. TIVEMOS VÁRIOS PERÍODOS DE ENCHENTES EM NOSSA 



CIDADE E PENSAR UM POUCO NESSE SEGMENTO É TAMBÉM PENSAR EM SEGURANÇA PRA 

NOSSA POPULAÇÃO. E AQUI, SE INVESTE UM... TEM UM ORÇAMENTO DE R$621.734,00 

(SEISCENTOS E VINTE E UM MIL, SETECENTOS E TRINTA E QUATRO REAIS) PRA SER INVESTIDO 

NESSE ITEM, DEFESA CIVIL. O QUE ME CHAMA MUITA ATENÇÃO NESSA LEI ORÇAMENTÁRIA É A 

QUANTIDADE DE INVESTIMENTOS A NÍVEL FEDERAL, LEONARDO. COMO O NOSSO AMIGO 

DIEGO FALOU, SE AUMENTOU MUITO, MAS TAMBÉM TEM UMA PREVISÃO DE CHEGAR MUITA 

COISA TAMBÉM, E ISSO É SINAL QUE O NOSSO GESTOR TÁ INDO EM BUSCA, TÁ... JÁ PREVENDO 

ALGUMAS AÇÕES DE INVESTIMENTO A NÍVEL FEDERAL. POR EXEMPLO, NA DEFESA CIVIL, DOS 

R$621.000,00 (SEISCENTOS E VINTE E UM MIL), R$393.000,00 (TREZENTOS E NOVENTA E TRÊS 

MIL) SERIA CUSTEADO PELO MUNICÍPIO E R$228.000,00 (DUZENTOS E VINTE E OITO MIL), 

ALGUMA EMENDA, ALGUMA COISA QUE VEM A NÍVEL FEDERAL, NÃO SÓ NESSA AÇÃO, MAS 

TANTAS OUTRAS SE FOR ANALISAR, AQUI, COMO A CONSTRUÇÃO DO MONUMENTO 

ARTÍSTICO CULTURAL TAMBÉM, AO QUAL SE FALA NO TURISMO, TEM AQUI UMA CIFRA DE 

R$300.000,00 (TREZENTOS MIL) - R$150.000,00 (CENTO E CINQUENTA MIL) MUNICIPAL COMO 

R$150.000,00 (CENTO E CINQUENTA MIL) A NÍVEL FEDERAL. É IMPORTANTE TAMBÉM NESSA 

QUESTÃO DO REMANEJAMENTO QUE VOCÊ FEZ, LEONARDO, NESSAS DUAS EMENDAS, A GENTE 

TER ESSA NOÇÃO DE COMO SERIA ISSO, ESSE INCREMENTO, PORQUE TEM A QUESTÃO NÍVEL 

MUNICIPAL, NÍVEL FEDERAL, E REALOCAR ESSES VALORES, VOCÊ TÁ REALOCANDO DO QUE VEM 

FEDERAL OU DO QUE VEM MUNICIPAL, NÉ? ISSO É UM PONTO. EU ATÉ QUERIA QUE VOCÊ 

COLOCASSE A SUA IDEIA, COMO FOI QUE... A IDEIA DE VOCÊS, NA REALIDADE, COMO FOI QUE 

ISSO VEIO À TONA. E TAMBÉM AQUELE ESTUDO QUE EU PERGUNTEI NO PRIVADO QUANTO A 

ESSA REDUÇÃO DA MANUTENÇÃO DA SECRETARIA, QUE VOCÊS REALOCARAM TIRANDO DA 

SECRETARIA, COLOCANDO NESSAS AÇÕES. ESSES RECURSOS, ELE NÃO VAI... JÁ FOI FEITO ESSE 

ESTUDO, NO CASO, DE... NÃO VAI PREJUDICAR AS AÇÕES DA SECRETARIA, PORQUE LÁ TÁ 

TANTO O FUNCIONAMENTO DE FUNCIONÁRIOS, TODA MANUTENÇÃO, COMO ÁGUA, 

MATERIAL DE EXPEDIENTE, LUZ... ESSA IDEIA DESSE PONTO, SE VOCÊS JÁ FIZERAM ESSE ESTUDO 

REALMENTE E SE TEM PRA APRESENTAR A GENTE. TAMBÉM, AQUI JÁ SE PREVÊ A CONSTRUÇÃO 

DO ABATEDOURO PÚBLICO, AO QUAL TANTO JÁ SE FALOU NESSA CASA, CONSTRUÇÃO DA 

GUARDA CIVIL TAMBÉM, IMPLANTAÇÃO DA GUARDA CIVIL, NOSSO AMIGO IGOR E EU, JÁ 

VEMOS BATALHANDO DIRETAMENTE PRA QUE ISSO SE TORNE REALIDADE. ME MOTIVOU AQUI 

TAMBÉM A IMPLANTAÇÃO DO CENTRO CIRÚRGICO DO NOSSO MUNICÍPIO DE TOUROS - 

TAMBÉM JÁ ESTÁ PREVISTO - INCENTIVOS A GRUPOS DIVULGAÇÃO CULTURAL, OU SEJA, QUE 

PENSE TAMBÉM NA CULTURA DO NOSSO MUNICÍPIO QUE TANTO ESQUECIDA E AQUI JÁ TEM 

VÁRIAS AÇÕES PREVISTAS. A NOSSA TÃO SONHADA BOLSA ATLETA DA NOSSA... HOJE ATUAL 

PREFEITA INTERINA, FERNANDINHA, AO QUAL COLOCOU UM PROJETO DE LEI NESSA CASA, 

NUNCA SAIU DO PAPEL POR FALTA DE DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA, JÁ ENCONTRA-SE AQUI 

PREVISTO TAMBÉM NESSE NOVO. COMO TAMBÉM, AÇÕES A NÍVEL DA SECRETARIA DE PESCA - 

OLHANDO AQUI TAMBÉM - PROGRAMA JANGADA AO MAR, PROGRAMA DE CESTAS BÁSICAS 

PARA O PERÍODO DE INTERPÉRIES CLIMÁTICOS, UMA AÇÃO MUITO IMPORTANTE QUE O 

MUNICÍPIO VEM EVOLUINDO. OU SEJA, LEONARDO, TUDO QUE AQUI PENSAMOS, 

TRABALHAMOS AO LONGO DO ANO, O GESTOR VEM TRAZENDO TAMBÉM AQUI NA LOA, SINAL 

QUE ELE TÁ NOS ESCUTANDO, SINAL QUE ELE TÁ ATENTO ÀS NOSSAS REIVINDICAÇÕES. DEIXAR 

UM ABRAÇO PRA ELE QUE TÁ EM FÉRIAS TAMBÉM, JÁ MANDOU AQUI A SUA MENSAGEM 

ATRAVÉS DO NOSSO VEREADOR IGOR. VOLTE COM SAÚDE, VOLTE COM BASTANTE 



ENTUSIASMO PARA SEGUIR MAIS ESSES ANOS PELA FRENTE. NO MOMENTO, É SÓ. VOU ME 

ATER AQUI A FALA DO NOSSO AMIGO LEONARDO QUANTO A ESSES PONTOS INICIAIS QUE A 

GENTE FALOU E ANALISAR COM CUIDADO ESSA PARTE DESSAS EMENDAS PARA QUE A GENTE 

POSSA TAMBÉM ACERTAR A NÍVEL MUNICIPAL TAMBÉM.” NESTE MOMENTO DA FALA DO 

VEREADOR JOERMESON SÁ, O VEREADOR DR. LEONARDO, PEDIU UM APARTE DO SEU TEMPO, 

QUE ONDE FOI CONCEDIDO PELO VEREADOR. VEREADOR DR. LEONARDO: “EU NÃO VOU NEM 

ME INSCREVER AQUI, EU VOU PEDIR UM APARTE A FALA DE VOSSA EXCELÊNCIA. MAS SÓ 

PONTUANDO AQUI, O LEVANTAMENTO QUE A GENTE FEZ DESSA SITUAÇÃO, BASICAMENTE NA 

PRÁTICA, É COMO SE FOSSE UM REMANEJAMENTO. EU SÓ FIZ ALTERAR OS SALDOS DO JEITO 

QUE ESTAVA, MAS EU NÃO ESPECIFIQUEI, PODE ATÉ VERIFICAR, OS COLEGAS VEREADORES 

PODEM VERIFICAR NA EMENDA QUE EU NÃO DIGO A ORIGEM DO RECURSO, SÓ FIZ TIRAR OS 

SALDOS QUE JÁ... DAS DOTAÇÕES QUE ESTÃO EXISTENTES NO PRÓPRIO PROJETO DE LEI. E 

COMO O PRÓPRIO VEREADOR DIEGO FALOU AQUI, EXISTE UMA AUTORIZAÇÃO JÁ PRÉVIA DE 

30% PRA ELE PODER REMANEJAR. ENTÃO, A QUALQUER TEMPO, SE ELE PRECISAR RETIRAR TAL 

SALDO ORÇAMENTÁRIO PRA REFORÇAR UMA OUTRA DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA QUE PRECISE, 

ELE VAI TER 30% ALI, QUE É UM VALOR BEM CONSIDERÁVEL PRA PODER FAZER ESSE 

REMANEJAMENTO. ENTÃO, BASICAMENTE É ISSO. ASSIM, NÃO É PREJUDICIAL PORQUE COMO 

EXISTE A QUESTÃO DO REMANEJAMENTO DE 30%, NO MOMENTO QUE, “AH, EU NÃO VOU TER 

SALDO...”, POR EXEMPLO, “EU NÃO VOU TER SALDO ORÇAMENTÁRIO PRA PAGAR A FOLHA DE 

PAGAMENTO DOS SERVIDORES DA SECRETARIA DE SAÚDE, DA SECRETARIA DE TURISMO”. 

PERDÃO. MAS ELE PODE UTILIZAR DA FERRAMENTA DO REMANEJAMENTO, TIRAR O SALDO 

ORÇAMENTÁRIO QUE LÁ TÁ PREVISTO, QUE TÁ, VAMOS ASSIM DIZER, TÁ EM EXCEDENTE E 

REALOCA PRA FOLHA DE PAGAMENTO, PRA DESPESA DE PESSOAL. ENTÃO ASSIM, O NOSSO 

OBJETIVO É SÓ DEIXAR LÁ ESTABELECIDO. A LOA BASICAMENTE A GENTE NÃO TÁ TRATANDO 

DIRETAMENTE DE DINHEIRO, A GENTE TÁ TRATANDO DE SALDO ORÇAMENTÁRIO. ENTÃO 

ASSIM, A NOSSA FINALIDADE QUANDO A GENTE FORMULOU ESSAS EMENDAS É DE DEIXAR 

PREVISTO, AQUELE SALDO ORÇAMENTÁRIO DENTRO DAQUELA DOTAÇÃO, DENTRO DAQUELE 

PROGRAMA QUE JÁ TÁ PREVISTO, QUE JÁ VEIO PREVISTO NO PROJETO INICIAL. ENTÃO, ACHO 

QUE DEU PRA DAR UMA ESCLARECIDA, NÉ, VOSSA EXCELÊNCIA?” APÓS A FALA DO VEREADOR 

DR. LEONARDO, O VEREADOR JOERMESON SÁ VOLTOU COM A PALAVRA. VEREADOR 

JOERMESON SÁ: “DEU SIM, DEU SIM. COMO VOSSA EXCELÊNCIA TAMBÉM FALA, A RESPEITO 

DOS 30%. EU ACREDITO QUE OS 30% A GENTE CONSIGA REORGANIZAR EM CASOS QUE NÃO 

SEJAM, VAMOS DIZER, PREVISTOS. “AH, TAL, ESQUECEMOS ALI”. MINHA PREOCUPAÇÃO MAIOR 

NESSAS DUAS EMENDAS É SOBRE AS DUAS AÇÕES CRIADAS QUE DEVEM TER NA LDO. UMA 

VEZ ELAS CRIADAS, A GENTE REMANEJA PRA ELAS. HOJE ELA TEM DUAS QUE NÃO EXISTE E UMA 

QUE JÁ EXISTE. ENTÃO ASSIM, UTILIZAR OS 30% JÁ PRA CORRIGIR UMA AÇÃO QUE A GENTE 

FEZ, É ISSO QUE EU TÔ QUERENDO QUE A GENTE CHEGUE A UM PONTO AONDE A GENTE POSSA 

TAMBÉM NÃO INGESSAR OUTRAS SITUAÇÕES. OU SEJA, HOJE SE CRIA DUAS AÇÕES E SE ALTERA 

OUTRA, NÉ ISSO? E ESSAS DUAS AÇÕES, ELAS NÃO PODERIA SER COM UM VALOR MENOR E 

CASO PRECISAR, A GENTE REMANEJAR PRA ELAS? ENTÃO, ENCERRO AQUI MINHAS PALAVRAS.” 

INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR WANDERSON TAVARES: “BOM 

DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, COLEGAS VEREADORES, TODOS QUE NOS ACOMPANHAM 

AQUI NESTA CASA E DE FORMA REMOTA ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS DESTA CASA. FIQUEI 

MUITO FELIZ, COMO O VEREADOR JOERMESON FALOU AQUI NO INÍCIO, A QUESTÃO DE 



PREVISÃO DE ALGUMAS COISAS, COMO A QUESTÃO DA CONSTRUÇÃO DO PÓRTICO AQUI DA 

ENTRADA DA CIDADE, QUE TEM PREVISÃO JÁ E TAMBÉM COMO A QUESTÃO DA 

IMPLEMENTAÇÃO HOJE DO BOLSA ATLETA NO NOSSO MUNICÍPIO. ATÉ ENTREI EM CONTATO 

COM JULIANO, QUANDO VI. ALGUNS ANOS ANTERIORES JÁ VINHA UMA PREVISÃO, MAS ERA 

UM VALOR BAIXO, BEM PEQUENO MESMO, QUE SE A GENTE DIVIDISSE PRA AS CATEGORIAS E 

NÍVEIS DE ATLETAS QUE EXISTE, QUE DEVE TER EM PREVISÃO DA LEI NO NOSSO MUNICÍPIO, 

NÃO DARIA PRA CONTEMPLAR TODOS OS NÍVEIS, NÍVEIS ESTADUAIS... MUNICIPAIS, ESTADUAIS, 

NACIONAIS E INTERNACIONAIS, COMO A GENTE JÁ TEM ATLETAS AQUI DO NOSSO MUNICÍPIO. 

É UMA LEI IMPORTANTE QUE PRECISA SER DISCUTIDA E REDISCUTIDA AQUI NESTA CASA, 

PORQUE ANTERIORMENTE  ESSA LEI FOI APROVADA AQUI, MAS QUE BENEFICIAVA APENAS 

UMA CLASSE DE ATLETAS. E HOJE A GENTE TEM BEM AMPLO AQUI NO NOSSO MUNICÍPIO 

VÁRIOS ATLETAS QUE A GENTE PRECISA REVER ESSA LEI E FAZER ALGUMAS ALTERAÇÕES PARA 

QUE ELA ENTRE EM PRÁTICA E VENHA BENEFICIAR OS ATLETAS DO NOSSO MUNICÍPIO. JÁ FALEI 

COM JULIANO, ME DEIXEI À DISPOSIÇÃO TAMBÉM. É UM SONHO ANTIGO MEU. COMO ATLETA 

NA ÉPOCA, LEMBRO QUE VIM AQUI BEM JOVEM AINDA, LEMBRO QUE DIEGO ERA VEREADOR 

NA ÉPOCA, SALVO ENGANO, TIAGO NOSSO PRESIDENTE, DIASSIS, DEDÉ TAMBÉM, E COMO EU 

VIM AQUI PEDIR AJUDA COMO ATLETA E TAMBÉM AGRADECER, TRAZER MEDALHA PARA O 

NOSSO MUNICÍPIO, TIVE O PRAZER DE SER CAMPEÃO ESTADUAL DUAS VEZES DE KARATÊ, DUAS 

VEZES CAMPEÃO BRASILEIRO DE KARATÊ E, ÀS VEZES, NENÉM, MUITAS DAS VEZES QUE EU ME 

CLASSIFIQUEI PRA O PANAMERICANO, DEIXEI DE IR, QUE ERA FORA DO PAÍS, MUITA DAS VEZES 

POR FALTA DE RECURSO, QUE O GASTO ERA MUITO ALTO E, INFELIZMENTE NÃO CONSEGUIA 

IR PRA REPRESENTAR O NOSSO PAÍS. MAS ESSE BOLSA ATLETA É UM INCENTIVO PRA OS 

NOSSOS ATLETAS AQUI DO NOSSO MUNICÍPIO QUE SÓ TEM A COLABORAR. EU SEI A 

TRANSFORMAÇÃO QUE O ESPORTE FEZ NA MINHA VIDA JUNTO COM A EDUCAÇÃO E O 

POTENCIAL QUE ELE TEM NA MELHORIA DO DIA A DIA DE TRANSFORMAR E FORMAR GRANDES 

CIDADÃOS AQUI DENTRO DO NOSSO MUNICÍPIO. ENTÃO É UMA COISA QUE A GENTE PRECISA 

DISCUTIR. FIQUEI MUITO FELIZ DESSE... DA IMPLEMENTAÇÃO DE CENTO E VINTE E SETE MIL E 

ALGUMA COISA PRA CUSTEAR O BOLSO ATLETA DENTRO DO NOSSO MUNICÍPIO. NO 

MOMENTO, É ISSO, SENHOR PRESIDENTE. MUITO OBRIGADO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, VENDO AQUI OS DEBATES, 

VENDO QUE AS EMENDAS FORAM COLOCADAS AGORA E A GENTE PRECISA DESSA VOTAÇÃO, 

EU PEÇO AQUI QUE A SESSÃO SEJA PARALISADA PELO MENOS 5 OU 10 MINUTOS PRA GENTE 

TIRAR ALGUMAS DÚVIDAS AQUI, INTERNAMENTE, SOBRE ESSAS EMENDAS. EU ACHO QUE... 

CERTO, MAS ASSIM, EU... NÃO. EXATO. MAS EU ACREDITO QUE TEM AQUI UMAS PEQUENAS 

DÚVIDAS, DR. LEONARDO, QUE É INTERESSANTE. CINCO MINUTOS, DEZ MINUTOS, EU 

ACREDITO... EU ACREDITO QUE NÃO É NADA, MAS FICA A CRITÉRIO DO SENHOR PRESIDENTE, 

DETERMINAR A PARALIZAÇÃO OU NÃO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR DR. LEONARDO: “SÓ RETOMANDO AQUI A QUESTÃO DA DISCUSSÃO, VEREADOR 

IGOR. FICA A CRITÉRIO DO PRESIDENTE, MAS COMO AS EMENDAS FORAM APRESENTADAS 

HOJE E NÓS AINDA TEMOS UMA SEGUNDA DISCUSSÃO, SE HOUVER ALGUMA DÚVIDA DO 

PONTO DE VISTA TÉCNICO, A GENTE PODE SOLICITAR A EQUIPE TÉCNICA DA PREFEITURA QUE 

VENHA JUNTO, ATÉ PORQUE FAZEMOS PARTE DA COMISSÃO DE JUSTIÇA, TAMBÉM TEM A 

COMISSÃO DE FINANÇAS, NÉ, JOERMESON? E A GENTE PODE DISCUTIR, ATÉ PORQUE VAI TER 

TEMPO HÁBIL, NÉ? NÃO, ELA NÃO ENTRA NA PRÓXIMA QUARTA-FEIRA, SEGUNDA DISCUSSÃO. 



ENTÃO ASSIM, A GENTE TEM TEMPO SUFICIENTE, NÃO É VERDADE, VEREADOR DIEGO? ENTÃO 

ASSIM, SÓ A TÍTULO DE SUGESTÃO. ASSIM, A GENTE TEM TEMPO HÁBIL PRA PODER DISCUTIR 

E APRIMORAR. ELA ENTRA AGORA NESSA PRIMEIRA VOTAÇÃO, MAS INDEPENDENTE DO 

RESULTADO DELA... BOM, FICA A CRITÉRIO. E AINDA EXISTE OS 30% LÁ QUE VOCÊ PODE FAZER 

A ALTERAÇÃO. ENFIM, ESSE É MEU PONTO DE VISTA. EU TAMBÉM... SUSPENDER A SESSÃO, EU 

TAMBÉM NÃO VOU TER MUITO QUE ESCLARECER NÃO, PORQUE EU ACHO QUE EU JÁ PONTUEI 

AQUI NO PLENÁRIO, MAS FICA A CRITÉRIO DO SENHOR. SUSPENDER A SESSÃO PARA MAIS 

ESCLARECIMENTO DE MINHA PARTE, EU NÃO VOU TER MUITO QUE DIZER DIFERENTE DO QUE 

EU JÁ FALEI AQUI. SEM MAIS, SENHOR PRESIDENTE.” APÓS A FALA DO VEREADOR DR. 

LEONARDO, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. SR. 

PRESIDENTE: “A PALAVRA CONTINUA FACULTADA. COMO NÃO TEMOS INSCRITO E... 

REALMENTE QUER O TEMPO? COMO LÍDER DA BANCADA E VEREADOR, ACREDITO QUE VOSSA 

EXCELÊNCIA PODE SOLICITAR SE QUISER O TEMPO. QUER O TEMPO? ENTÃO, PRONTO. A 

SESSÃO ESTÁ SUSPENSA DURANTE 5 (CINCO) MINUTOS.” APÓS O PRAZO DE SUSPENSÃO 

SOLICITADA PELO VEREADOR IGOR BRITO, A SESSÃO FOI RETOMADA E O SR. PRESIDENTE 

VOLTOU COM A PALAVRA. SR. PRESIDENTE: “RETORNANDO À NOSSA SESSÃO. RETORNANDO 

À NOSSA SESSÃO, TEMOS INSCRITO O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ.” INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: “RETORNANDO AGORA À 

MINHA ÚLTIMA FALA NESSE GRANDE EXPEDIENTE, CHEGAMOS AQUI A UM DENOMINADOR, 

AONDE EXISTE MECANISMO NECESSÁRIO, NÉ, TIAGO E LEONARDO, A QUE A GENTE POSSA 

FUTURAMENTE REORGANIZAR ESSA PARTE. É NECESSÁRIO TER AS AÇÕES DO... AS QUE VÃO SER 

CRIADAS NA LDO, PORQUE DEPOIS A GENTE NÃO CONSEGUE MAIS COLOCAR. ENTÃO, 

CHEGAMOS A UM DENOMINADOR COMUM AQUI, AONDE VAMOS ACOMPANHAR OS NOSSOS 

AMIGOS DE BANCADA E POSTERIOR FAZER UMA BREVE ANÁLISE, PARA QUE A GENTE POSSA 

TER ESSES PARÂMETROS. ENTÃO, JÁ DEIXO AQUI, MEUS PARABÉNS, PRIMEIRO TAMBÉM PELA 

PROPOSITURA, A GENTE SABE QUE NÃO É FÁCIL ESTUDAR UM POUQUINHO A MAIS E BUSCAR 

ESSAS MODIFICAÇÕES, MAS TAMBÉM É COMO A GENTE SEMPRE FALA, TER O ARGUMENTO E O 

TATO DE SEMPRE TRABALHAR EM PROL DO NOSSO MUNICÍPIO PRA QUE ELE TAMBÉM NÃO 

TRAVE. ESSAS MINHAS PALAVRAS E JÁ DEIXO AQUI QUE ACOMPANHO AS TRÊS EMENDAS DE 

DR. LEONARDO.” SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS: “A PALAVRA 

CONTINUA FACULTADA NESSE GRANDE EXPEDIENTE. A PALAVRA CONTINUA FACULTADA. 

COMO NÃO TEMOS MAIS INSCRITO, DOU POR ENCERRADO. NA NOSSA ORDEM DO DIA... 

ORDEM DO DIA 03 DE DEZEMBRO DE 2025, 21ª SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DE 2025. TEMOS O PROJETO EM DISCUSSÃO: PROJETO DE LEI 015/2025, DE 

AUTORIA DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO, QUE ESTIMA RECEITA E FIXA DESPESAS DO 

MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, PARA O EXERCÍCIO DE 2026. EM PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS 

PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTOS. TEMOS AQUI AS 

EMENDAS JÁ LIDAS PELOS AUTORES. A EMENDA QUE ALTERA O VALOR DA AÇÃO, EMENDA 

MODIFICATIVA 01/2025, QUE ALTERA O VALOR DA AÇÃO 2.129, REALIZAÇÃO DE FESTIVAL 

ARTÍSTICO GASTRONÔMICO DO PROGRAMA 0011 - DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E 

TURÍSTICO DA SECRETARIA MUNICIPAL DE TURISMO. EMENDA EM VOTAÇÃO. EMENDA 

APROVADA POR 11 (ONZE) VOTOS. EMENDA ADITIVA 02, CRIA A AÇÃO DE MARKETING, 

PROMOÇÃO E COMUNICAÇÃO INTEGRADA NO TURISMO MUNICIPAL. EMENDA EM VOTAÇÃO. 

EMENDA APROVADA. EMENDA ADITIVA 03, QUE CRIA A AÇÃO INFRAESTRUTURA E 



SINALIZAÇÃO TURÍSTICA URBANA E DE PRAIAS. EMENDA EM VOTAÇÃO. EMENDA APROVADA. 

PROJETO NÚMERO 015/2025, DE AUTORIA DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO, QUE ESTIMA 

RECEITA E FIXA DESPESAS DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, PARA O EXERCÍCIO DE 2026. EM 

PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE FINANÇAS E 

ORÇAMENTO. JÁ ENCARTADA AS EMENDAS. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE 

FORMA UNÂNIME. NADA MAIS HAVENDO A TRATAR, EM NOME DE DEUS, EU ENCERRO A 

PRESENTE SESSÃO.” 


